

扮靓人居环境 成就大美沙溪

□本报记者 王俊

今年以来，沙溪镇紧扣高质量发展指标体系，以生态宜居和农村文明为目标，以乡村公共空间治理为抓手，以群众满意度为标杆，攻坚克难，加快补齐农村人居环境短板。通过实施乡村振兴“6918”突破计划，开展美丽乡村建设项目，评选10个美丽宜居示范乡村，培育100个农村人居环境整治示范点，建设千户“美丽庭院”，建设29个三星级康居乡村点，不断深化“三清一改”工作内容，积极落实环境整治专题活动，显著扮靓了农村人居环境，有力促进了“大美沙溪”建设。

此次沙溪镇获评“苏州市农村人居环境整治工作示范镇”，还有5个村获评“苏州市农村人居环境整治工作示范村”，数量位居苏州第一，可谓名至实归。

强化党建引领

凝聚整治合力

在沙溪镇的村里村外，常常可以见到穿着红马甲的党员志愿者在捡拾垃圾、铲除杂草、清理乱堆乱放，他们是在开展农村人居环境整治行动。

今年，沙溪镇坚持党建引领农村人居环境整治工作，实现业务工作与党建工作的有机结合。持续落实乡村振兴领导挂钩责任机制，实现20个行政村三套班子领导挂钩全覆盖；成立以镇挂钩领导为核心，村党委书记担任清洁指挥长的领导小组，党员干部、村民代表和村工作人员组成环境长效工作小组，形成镇村联动的组织体系；创新开展党

建志愿活动，组织机关党员干部入村开展人居环境清洁行动。

此外，由沙溪镇农村工作局充分发挥牵头抓总、统筹协调作用，全面组织推进农村人居环境整治各项工作。成立由镇农口负责人担任组长的农村人居环境整治工作专班，镇农村工作局分片区每人挂钩村庄参与整治行动。各成员单位各司其职、各尽其能，形成强大推动力、执行力和凝聚力的工作推进机制。各村作为农村人居环境整治工作的责任主体，进一步细化职责分工，分解目标任务，确保整治措施真正落到实处。



镇主要领导带头参与农村人居环境整治

完善四种机制

科学推进整治

“太仓沙溪”微信公众号上，每隔一段时间便会推出一期镇人居环境大整治大提升“月月战”督查考核排名榜单。这是沙溪镇推进该项整治的一种举措。

今年，通过建立健全督查考核机制、表彰激励机制、长效管护机制、宣传引导机制，沙溪镇实现了农村人居环境整治的科学高效推进。

这四种机制包含的具体措施如，制定了农村人居环境整治专项考评办法，采用“月检查、季评比、年奖惩”的考核方式，重点围绕宅前屋后、田容田貌、沿路沿线、河道水系四大方面、32项整治内容开展督查；经自查、互查、综合检查并打分，每季度根据排名发放3面流动红旗，并将农村人居环境年度综合考

核列入村级高质量发展考核中。评选“乡村振兴 大美沙溪”暨农村人居环境整治大提升先进集体3个，评选2个生态宜居示范村、2位美丽村庄建设先进个人；下发农村人居环境奖补资金366万元。建立镇、村两级联动的责任体系，完善生活垃圾收运处理、道路修护、绿化养护、河道管护、公共设施维护“五位一体”的工作体系，健全有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查的“五有”长效管护制度。把宣传引导作为重点工作来抓，通过媒体报道、手机短信、微信客户端、农村广播喇叭、张贴宣传海报、走访入户发放宣传册等多种途径，宣传农村人居环境整治，引导广大群众主动参与到行动中来。



半泾村貌



新七浦塘两岸



秀水香塘



胜利村清风亭

渠泾村小游园一角

突出重点难点

整治成效斐然

地上满是青苔、污渍且乱堆放杂物的宅前屋后，经过清理，变得光洁如新；制造诸多农业废弃物、生活垃圾的人居大棚，被拆除后，恢复为可种水稻的耕地；长期置于河道中的废弃渔具，既不美观也影响生态，而今已经不见了踪影……11月中旬，记者在沙溪镇多个村庄走访时感受到，农村人居环境整治效果突显。

今年，沙溪镇突出重点、突破难点，使农村人居环境整治工作结出硕果。全镇前三季度累计动员清洁人员9.5万余人次，整治宅前屋后3万余户次，清理垃圾19644余吨。推进“厕所革命”，坚决取缔宅前屋后旱厕及露天粪坑，新建13个公共卫生间，改建3个公共卫生间。有序规整房屋周边畜禽养殖，防治反弹回潮。投入1100多万元推进生活垃圾分类，完成38个居民小区和20个行政村垃圾分类全覆盖“双百”目标，在全市垃圾分类工作考核中蝉联6月、7月、8月、9月、

10月第一名。

另外，“水美”是农村人居环境整治的题中应有之义。今年，沙溪镇围绕河道漂浮物、渔具网簖、治污开展河道治理，冬春水利河道疏浚计划38条、22.2公里，截至12月初，已完成疏浚河道47条、31.4公里。有序推进农村污水处理，截至12月初，完成了502户农户生活污水接管，5个小区雨污分流改造，4个小区阳台和车库污水收集，14户重点企业生活污水排水治理，131个非雨出流和直排点治理，新、改建污水管网86公里。打造4条市级、5条镇级生态美丽河湖，目前已完成；打造61条村级生态美丽河湖，正陆续开展实施中。2020年政府实事工程柴长泾和陆家河梢河道水质提升工程、七浦塘助航标志工程及七浦塘桥梁防撞工程、堰头泾河道水质提升工程目前均已完工，老七浦水质提升项目已进入服务运维阶段。



胜利村清风亭

渠泾村小游园一角

在中荷村何泾巷，只见河里水流清澈，河边打有整齐的木桩，河岸上建造了精致的凉亭。一块块菜地经过精心的规划打理，“颜值”大大提升，走进去仿佛是在逛公园。

何泾巷只是沙溪镇建设美丽宜居村庄的一帧镜头。今年，该镇投入10329.86万元建设29个三星级康居乡村点位，从绿化美化亮化、提升农村生产生活便捷度出发，着力打造宜居乡村，增强群众获得感。全镇累计创建80户苏州美丽庭院示范户，镇级“千户美丽庭院”建设进展顺利，目前已完成1000户镇级美丽庭院授牌。除中荷村何泾巷外，半泾村横河巷、庄西村浦浜巷、塘桥村陈泾巷、香塘村倪杜巷也都开展了美丽菜园建设，通过点位示范，带动周边农户自觉规范周边菜地。在这些措施的助推之下，沙溪镇的农村人居环境进一步优化。

农村人居环境整治是实现乡村振兴的第一场硬仗，沙溪镇将继续把这项工作摆放在突出位置，抓好抓实，以看得见的扎实成果擦亮“大美沙溪”底色。立足原有基础，进一步加大人力、物力、财力投入，瞄准短板、查漏补缺、动真碰硬，以更加务实的举措推动农村人居环境深入、全面整治；同时，坚持长效管护与环境整治两手抓、两手硬，以持之以恒、一以贯之的精神，让乡村实现美丽嬗变。



村民乐享生活



花海醉人